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VERBALE N. 8

SEDUTA DEL 17 FEBBRAIO 2022
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il  giorno  (diciassette) del mese di  Febbraio la Commissione
Consiliare  8ª è convocata,  in modalità telematica, alle ore 16,00 con il seguente ordine del
giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Audizione dell’Assessore Alessandro Martini del Consigliere Speciale per la legalità dott. 

Giuseppe Quattrocchi e del Direttore Generale dott. Giacomo Parenti in merito alle 
misure di contrasto di infiltrazioni sui fondi del PNRR;

  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’  presente  la Sig.ra  Paola
Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming,

Sono presenti inoltre: l’Assessore Alessandro Martini, il Consigliere Speciale per la legalità dott.
Giuseppe Quatrocchi e il Direttore Generale dott. Giacomo Parenti. 

Alle ore 16,00 è presente telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 16,03 è presente telematicamente il consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 16,05 sono presenti telematicamente i consiglieri Andrea Asciuti, Renzo Pampaloni e
Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16,06 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle  ore  16,08  sono  presenti  telematicamente  le  consigliere  Patrizia  Bonanni  e  Mimma
Dardano. 

La Presidente Alessandra Innocenti verificato il numero legale dichiara aperta la seduta alle ore
16,10.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dopo la lettura dell’ordine del giorno saluta  i presenti e ringrazia il
personale, ringrazia l’Assessore Alessandro  Martini, il Consigliere Speciale per la legalità dott.
Giuseppe Quatrocchi e il  Direttore Generale dott. Giacomo Parenti per essere presenti oggi.
Ricorda ai presenti che la Commissione ha già parlato del tema del pericolo delle infiltrazioni
mafiose  e  dell’usura  con  il  dott.  Salvatore  Calleri  Presidente  della  Fondazione  Antonino
Caponnetto,  e  Andrea  Bigalli  Referente  Toscano  dell’Associazione  Libera.  Inoltre  anche  l’ex
Questore di Firenze dott. Filippo Santarelli ha evidenziato l’aumento delle attività delle mafie e
dell’usura nella nostra città. Alla luce di questi dati ritiene opportuno che sia posta la massima
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attenzione da parte di tutte le istituzioni per la gestione dei fondi del PNRR. Nella seduta odierna
sarà fatto il punto sulle misure adottate dall’Amministrazione per contrastare il fenomeno delle
infiltrazioni mafiose. Conclude dichiarando che sono in visione in chat i verbali delle sedute del
3/02/2022, del 7/02/2022 e del 10/02/2022 e che saranno dati per approvati a fine seduta se
non ci saranno obiezioni da parte dei presenti.
La consigliera Michela Monaco si connette alle ore 16,11.
L’Assessore Martini ringrazia per l’invito. Ritiene che sia importante tenere alta l’attenzione su
questi fenomeni. L’Amministrazione ha posto attenzione sul problema della legalità. La nomina
di consigliere speciale alla Legalità del dott. Giuseppe Quattrocchi ha dato il via ad una stretta
collaborazione con un esperto del settore che è impegnato anche sul fronte della formazione dei
dipendenti  comunali.  L’Amministrazione  inoltre  si  avvale  anche  del  contributo  di  tutte  le
Associazioni che vigilano e combattono contro il fenomeno delle infiltrazioni mafiose e sui temi
del  anticorruzione.  L’Assessore  Martini  al  termine  dell’intervento  ringrazia  nuovamente  la
Presidente Innocenti e augura buon lavoro alla Commissione. Comunica che avendo un altro
impegno dee scollegarsi.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Martini e passa la parola al dott. Quattrocchi.
Dott. Quattrocchi illustra le procedure e la normativa anticorruzione. Evidenzia che i fondi del
PNRR saranno affidati a istituzioni pubbliche dove sono attive norme anticorruzione e seguono
delle  normative  precise  come  ad  esempio  il  piano  triennale  anticorruzione  previsto  dalla
normativa  nazionale.  Inoltre  le  pubbliche  Amministrazione  hanno  predisposto  una  serie  di
verifiche e controlli in collaborazione con gli organismi preposti. Le prefetture emanano delle
informative antimafia che gli Enti hanno a disposizione.
Il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette alle ore 16,31.
La Presidente Innocenti ringrazia il dott. Quattrocchi per l’illustrazione. Chiede al dott. Parenti
quali sono le difficoltà che L’Amministrazione incontra con le normative anticorruzione e che tipo
di collaborazione ha l’Amministrazione con la Questura e la Guardia di Finanza.
Dott. Parenti evidenzia che la normativa anticorruzione e usura è complessa perché coinvolge
non solo  la  normativa  italiana  ma anche  quella  europea.  Innanzitutto  perché  la  normativa
europea fa una distinzione tra frode e anticorruzione. Prosegue con l’illustrazione dei fondi del
PNRR ed evidenzia che la gestione di questi fondi è molto complessa e delicata perché qualora ci
siano errori nella gestione i fondi non sono erogati. Il Comune di Firenze si è impegnato nella
prevenzione e quindi procede con attente verifiche prima dell’assegnazione dei fondi. Inoltre ci
sono alcuni problematiche riguardo alle tempistiche come ad esempio quando si richiedono delle
informative  su  delle  ditte  alla  Questura  e  le  risposte  arrivano  anche  dopo  mesi.
L’Amministrazione non può aspettare se non rischierebbe di bloccare i servizi.
Dardano chiede se è possibile escludere delle ditte quando sono oggetto di indagini.
Il consigliere Renzo Pampaloni si disconnette alle ore 17,01.
Parenti  comunica  che  ai  fini  legali  sono  valide  solo  le  comunicazioni  della  Prefettura.
l’Amministrazione non può revocare una ditta sulla base di articoli di giornali che parlano di
indagini che la coinvolgono.
Il consigliere Andrea Asciuti si disconnette alle ore 17,09.
Quattrocchi evidenzia che si può intervenire nel caso dei subappalti facendo accertamenti.
La Presidente Innocenti  chiede se sarebbe opportuno fare un regolamento specifico  per la
gestione dei fondi del PNRR.
Quattrocchi ritiene che un regolamento così specifico sarebbe poco efficace. La normativa è già
corposa e quindi è preferibile tenere aggiornati i profili amministrativi sulle normative vigenti.
La consigliera Michela Monaco si disconnette alle ore 17,14.
La Presidente Innocenti chiede se è possibile intervenire sugli appalti con procedure diverse.
Parenti risponde che è possibile intervenire sui capitolati. Risulta quindi importante seguire le
indicazione della Guardia di Finanza. A volte però la Questura non risponde entro i 30 giorni,
come prevede la normativa, e quindi diventa fondamentale operare sulla prevenzione. Il piano
varato  per  le  nuove  assunzioni  è  importante  perché  saranno  disponibili  nuove  risorse  da
destinare a questi uffici.
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La Presidente Innocenti  preso atto che non ci  sono altre richieste di  intervento, ringrazia  il
Consigliere  Speciale  per  la  legalità  dott.  Giuseppe  Quatrocchi  e  il  Direttore  Generale  dott.
Giacomo  Parenti e  chiede  ai  presenti  se  hanno  preso  visione  dei  verbali  delle  sedute  del
3/02/2022, del 7/02/2022 e del 10/02/2022 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Innocenti procede con l’appello finale .

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara dichiara chiusa la seduta alle ore 17,44.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 3/03/2022.
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